Уважаеми другарю Миков, 

Пишем Ви група дългогодишни членове на БСП от Шумен, разтревожени от състоянието, в което Шуменската партийна организация навлиза в предстоящата изборна кампания. 

От водеща, БСП в Шумен се превърна в трета политическа сила. Една трета от основните партийни организации и клубове по интереси съществуват само на списък и въпреки промяната в партийното ръководство на общината, не виждаме промяна в това състояние. Провеждат се формални, за „бройка”, пленуми, срещи и съвещания, без подготовка и разисквания. Предлагат се проекто-решения с общи думи, без срокове и отговорници. Идеите за ангажиране на широк обществен актив остават само думи. Движенията на ветераните и на жените-социалистки се „пробуждат” само когато идват хора от Националния съвет. 

Стоим категорично зад принципите и нормите в Устава на БСП и критериите за определяне на кандидатите за народни представители и общински съветници. Но на практика в Шумен те се прилагат формално и недемократично. Естествено е да има различни мнения и предложения, които да се обсъждат и решават на партийни събрания и конференции. Не е естествено, обаче, да се налагат като избрани /или утвърдени?/ имена на кандидати чрез предварително публично обявяване в медиите. Без съгласуване с общинските ръководства на БСП в областта беше наложен за водач на листата др.Иван Иванов, въпреки преобладаващото мнение изразено в много партийни събрания, че той не е подходящ. По този начин се налагат и други имена за номиниране.Потъпкват се изразените становища на събрания .Не е нормално и на общинската конференция да не се обсъждат номинациите, гласуването да става явно и ан-блок и да се отправят закани за изключване от БСП за антипартийна дейност на хората, които изразяват различни от ръководството мнения /справка общинската конференция на БСП в Шумен, състояла се на 20 т.м./. 

Ние не сме разколници! 

Работили сме винаги и пак ще работим активно за постигането на добри изборни резултати. Но те не зависят само от нас. Върху тях влияят различни фактори, в това число посочените по-горе. Не веднаж честно и откровено в разговори, на събрания и пленуми сме посочвали горните слабости – без успех! И ако не се вземат бързи мерки за промяна, резултатите пак няма да са в наша полза. Но сами не сме в състояние да променим нещата – нужна е помощта на Националния съвет на БСП. 

Затова с тревога пишем настоящето писмо: 

Подписи: Aлександър Узунов, проф. Иван Памуков, д-р Валентин Семков, Генчо Гатев, Стефка Губеркова, Нико Майеров, Димо Димов, Иван Губерков, Петър Тушев, Кръстьо Георгиев, Стоянка Николова ,Александър Димитров ,Христо Николов, Николай Николов, Николай Калев, д-р Валентин Атанасов, Евгений Иванов, Анка Янкова, проф. Русанка Петрова, Цоньо Василев, Делян Стоянов, Валентин Маринов, Боряна Петкова, Жанета Жекова 

