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ПРОТЕСТНО ПИСМО

От служителите на Регионална здравна инспекция - Враца

Относно: отстраняване от длъжност на Директора на РЗИ - Враца

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕЗИДЕНТ, 
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ОМБУДСМАН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

УВАЖАЕМИ МИНИСТЪР АНАНИЕВ,
Служителите на РЗИ - Враца изразяват своето силно безпокойство по повод изненадващото и с неясни съображения от страна на министъра на здравеопазването отстраняване от длъжност на Директора на РЗИ – Враца, със странния мотив „по преценка на назначаващия орган”.
Досегашният директор на РЗИ – Враца – д-р Орлин Димитров е един от най-авторитетните експерти, управляващи здравеопазването на територията на област Враца повече от 20 години.
Със своята систематична и последователна политика за спазване на законодателството в сферата на здравеопазването, дълбокото си познаване на законите и специфичната материя, както и с последователната си политика за стимулиране на служителите, д-р Орлин Димитров си извоюва както уважението на своите служители, така и на  врачанската общественост през дългите години управление на здравеопазването в област Враца.
Въпреки огромния натиск, упражняван върху него като директор на една от сложните за управление структури, той съумя да осигури не само спазването на Закона, да организира множество допълнителни стимули за служителите  -  системно повишаване на заплатите, с цел премахване на диференциацията при заплащането за идентични длъжности(което в момента се стреми да направи и министър Ананиев). На служителите бе осигурено безпроблемно изпълнение на задълженията в хармонична работна среда, подобри се материално-техническата база, осигури се контрол на достъпа до административната сграда и не на последно място, д-р Димитров винаги е поддържал нас служителите при вземане на професионални и компетентни решения.
Считаме, че тези качества би трябвало да се ценят изключително високо в държавната администрация и да се поощряват у всеки един служител.

Въпреки това, процедурата за отстраняването на д-р Димитров бе предшествана, според нас неслучайно от клеветническа кампания насочена срещу Директора, а начинът на отстраняването му – немотивирано , само допълнително подкрепят съмненията в адекватната и безпристрастна оценка на работата му.
В допълнение на това, инициативността на д-р Димитров допринесе за успешното спазване на финансовата дисциплина в РЗИ – Враца. Премахнати бяха хаотичните доставки на специализирани и офис консумативи, проведена бе обществена поръчка за доставка на нетна ел. енергия с цел оптимизиране на разходите на инспекцията. Д-р Димитров инициираше прелокацията на инспекцията за осигуряване на по-добър достъп на гражданите, хората с увреждания и служителите до инспекцията и избягване на неефективно високата цена за отопление на сградата.
Считаме за учудващ факта, че Директора на РЗИ – Враца е отстранен без мотиви и без  да се отчете неговият опит и висока експертиза, както и подкрепата на самите служители. В същото време се прокрадват съмненията за целенасочена “подмяна” на съвестните служители на държавната администрация, с такива, обслужващи частни икономически интереси.

Подобни факти пораждат съмнения в гражданското общество и ще доведат до множество проблеми в работата на новоназначеният директор, който ще наследи негативите, породени от съмненията за обективността на избора. Считаме, че изборът на Директор на РЗИ - Враца, трябва да е напълно лишен от партийна или друга умисъл и лобистки интереси и да се основава единствено на доказания от него опит, професионални качества и демонстрираната обществена подкрепа в негова полза.

Ние, служителите на РЗИ – Враца категорично възразяваме срещу отстраняването на д-р Орлин Димитров от поста Директор, и настояваме за неговото възстановяване.
Решени сме и на ефективни протестни действия, последвани от молби за прекратяването на трудовите и служебни правоотношения!
Приложение – списък с подписи на подкрепящите протестното писмо.

